

**In the name of Allah  
The Gracious The Merciful**

**വെള്ളിയാഴ്ച വൃതബാ**

**FRIDAY SERMON**

**ഹസ്രത്ത് അമീറുൽ മുഅഖിനീൻ മുഹ്യിദ്ദീൻ**

**Hazrat Ameerul - Mumineen - Muhiyiddin**

**മുനീർ അഹ്മദ് അസീം (അ)**

**Munir Ahmad Azim (A)**

**20 ജൂലൈ 2012**

**20<sup>th</sup> July 2012**

**(29 ശബ്ബാൻ 1433 ഹിജ്രി)**

**(21 Shaban 1433 Hijiri)**

**[വെള്ളിയാഴ്ച വൃതബാ നാഗ്രഹം]**

ലോകമെമ്പാടുമുള്ള എല്ലാ മുസ്ലീംകളെയും വിശിഷ്ടാ മൗനീഷ്യസിലും, ചുറ്റുപാടുമുള്ള ദ്വീപുകളിലും, ഇൻഡ്യ, കേരളം, ട്രിനിഡാഡ്, ടുബാഗോ തുടങ്ങിയ പ്രദേശങ്ങളിലും ഉള്ള അനുയായികളെയും, സമാധാനത്തിന്റെ അടിവാരങ്ങളാൽ അടിസംബോധന ചെയ്തുകൊണ്ട് ഹസ്രത്ത് മുഹ്ദ് - ദ്ദീൻ (അ) തശഹ്ദ്ദും, തഅവസും, സൂറ ഫാത്രിഹയും ഓതിയ ശേഷം ഇപ്രകാരം പറഞ്ഞു.

○ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

“വിശ്വാസികളേ! നിങ്ങൾക്കു മുമ്പുള്ളവർക്കു നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിരുന്നതുപോലെ നിങ്ങൾക്കും വ്രതാനുഷ്ഠാനം നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. നിങ്ങൾ (ധർമീകവും ആത്മീയവുമായ ന്യൂനതകളിൽ നിന്നും സുരക്ഷിതരാകും വിധം) ദോഷബാധയെ സൂക്ഷിക്കുവാൻ വേണം.” (2:184)

സിയാം, സൗം, റോസ അഥവാ വ്രതം തുടങ്ങിയ പദങ്ങളുടെ നിർവ്വചനം കൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് എന്തെങ്കിലും ഒന്നിൽ നിന്ന് അകന്നു നിൽക്കുക എന്നാണ്. അല്ലാഹു വി. ഖുർആനിൽ മർയം (റ)-ന്റെ വാക്കുകൾ ഉദാഹരണമായി ചുറ്റിക്കൊണ്ടിരിക്കുക, ഈ വാക്കുകളുടെ അർത്ഥം നമ്മെ വ്യക്തമായി ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്നു.

○ إِنِّي نَذَرْتُ لِلرَّحْمَنِ صَوْمًا فَلَنْ أَكَلَمَ الْيَوْمَ إِنْسِيًّا

“ഞാൻ പരമകാരുണികനായ അല്ലാഹുവിനു വേണ്ടി ഒരു വ്രതം തീർച്ചയാക്കിയിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ ഞാൻ ഇന്ന് ഒരു മനുഷ്യനോടും സംസാരിക്കുകയില്ല.” 19:27

ഈ വചനം ഓതുകയും, അതിന്റെ അർത്ഥതലങ്ങളെ പറ്റി മനസ്സിലാക്കി വിശകലനം ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്ന ഏതൊരു വ്യക്തിക്കും മനസ്സിലാകും, ഇത് ഒരു വിശ്വാസി അങ്ങേയറ്റം ആത്മാർത്ഥതയോടെ അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി മാത്രം അനുഷ്ഠിക്കുന്ന ആരാധനകർമ്മം ആണെന്നും, മറ്റു പല കാര്യങ്ങൾക്കുമപ്പുറം അദ്ദേഹം ഭക്ഷണ പാനീയങ്ങളിൽ നിന്നും ദാര്യാ-ദർത്ത്യസംസർഗ്ഗങ്ങളിൽ നിന്നും അകന്നു നിൽക്കുകയും ചെയ്യും എന്ന്. മറ്റുമാസങ്ങളിൽ മേൽപ്പറഞ്ഞവയൊക്കെ അല്ലാഹുവിന്റെ ദാസർക്ക് അനുവദനീയമാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. എന്നാൽ റമദാനിൽ പ്രഭാതം മുതൽ പ്രദോഷം വരെയുള്ള സമയങ്ങളിൽ അവർ ഇവയിൽ നിന്നും അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തിയെ കാംക്ഷിച്ച് അകന്നു നിൽക്കേണ്ടതാണ്. ഇത് ആ വ്യക്തി അവന്റെ റബ്ബിനു വേണ്ടി മാത്രം ചെയ്യുന്നതാണ്. കാരണം ഇക്കാര്യത്തിൽ അല്ലാഹു അവർക്ക് വ്യക്തമായ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ ആജ്ഞകളും, നിർദ്ദേശങ്ങളും എല്ലാം തന്നെ അല്ലാഹുത ആല മുഹമ്മദ് നബി(സ)ക്ക് വെളിപ്പെടുത്തി നൽകുകയും, പിൻകാലത്ത് അവ ഗ്രന്ഥരൂപത്തിലാക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതുമാകുന്നു. വിശ്വസിക്കുന്നവർക്ക് മാർഗ്ഗദർശനമായി വർത്തിക്കുന്ന ഒരു ഉത്തമ ഗ്രന്ഥമായ അതിൽ യാതൊരു സംശയവും ഇല്ലാത്തതുമാണ്. വിശുദ്ധ ഖുർ ആൻ ആണ് ആ ഉത്തമ ഗ്രന്ഥം. അല്ലാഹു അതിൽ ഇപ്രകാരം പറയുന്നു.

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ

“സമസ്ത മനുഷ്യർക്കും സന്മാർഗദായകവും, മാർഗദർശനത്തിന്റേയും സത്യാസത്യവിവേചനത്തിന്റേയും സ്പഷ്ടമായ തെളിവുകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതുമായ വുർആൻ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട മാസമാണ് റമദാൻ. അതുകൊണ്ട്, നിങ്ങളിലാരെങ്കിലും ഈ മാസത്തിന് സാക്ഷ്യം വഹിച്ചാൽ അയാൾ അതിൽ (ആ മാസത്തിൽ) വ്രതമനുഷ്ഠിക്കട്ടെ”, ആ വചനത്തിൽ തന്നെ അല്ലാഹു വീും പറയുന്നു. “അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് എളുപ്പത്തെയാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; അവൻ നിങ്ങൾക്ക് പ്രയാസത്തെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. (ഇതാകട്ടെ) നിങ്ങൾ എണ്ണം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനും അല്ലാഹു നിങ്ങളെ സന്മാർഗ്ഗത്തിലാക്കിയതിന് നിങ്ങൾ അവനെ മഹത്വപ്പെടുത്തുന്നതിനും, നിങ്ങൾ കൃതജ്ഞത കാണിക്കുന്നതിനും വേദിയാകുന്നു.” (2:186)

രാമധ്യായ (അൽബഖറ)ത്തിൽ 23-ാം ഭാഗത്ത്, വിശ്വാസികൾ വ്രതമനുഷ്ഠിക്കേണ്ടത് എപ്രകാരമാണെന്നും അതിന്റെ വിധി വിലക്കുകൾ ഏതൊക്കെയാണെന്നും അല്ലാഹു മാർഗ്ഗദർശനം നൽകിയിരിക്കുന്നു. ഇവ അക്ഷരം പ്രതി ഗ്രഹിക്കുകയും, വ്രതാനുഷ്ഠാനത്തിന്റെ മഹത്വവും പ്രാധാന്യവും അതിൽ നിന്നുള്ള പ്രയോജനങ്ങളും അറിയുകയും ചെയ്യുന്ന ഏതൊരു വിശ്വാസിക്കും അതിൽ നിന്നും പ്രതിഫലം ലഭിക്കുന്നതുമാണ്. ഈ വസ്തുത, താഴെ പറയുന്ന ഹദീസിലൂടെ നമുക്ക് ബോധ്യമാകുന്നതാണ്.

അബൂഹുറൈറ (റ) റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിരിക്കുന്നു : “തിരുമേനി അരുളിയിരിക്കുന്നു. വ്രതാനുഷ്ഠാനം ഒരു പരിച (ഒരു മറ, അഭയസ്ഥാനം) ആകുന്നു. ആയതിനാൽ വ്രതാനുഷ്ഠാനത്തിൽ മുഴുകിയിരിക്കുന്ന ഒരു വ്യക്തി ദാദ്യാ സംസർഗ്ഗത്തിൽ നിന്നും ഒഴിഞ്ഞു നിൽക്കുകയും, മാനുതക്ക് നിരക്കാത്തവിധത്തിൽ പെരുമാറാതിരിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. ഇനി ആരെങ്കിലും അവനുമായി ശണ്ഠകൂടുകയോ, അസദ്യം പറയുകയോ ചെയ്യുന്ന പക്ഷം, അവൻ അവരോട് “ഞാൻ വ്രതമനുഷ്ഠിക്കുന്നവനാണ്” എന്ന് രൂപ്രാവശ്യം പറയുക. തിരുമേനി വീും കൂടിച്ചേർത്തു. എന്റെ ജീവൻ ആരുടെ പിടിയിലാണോ അവനെ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തി ഞാൻ പറയട്ടെ, അല്ലാഹുവിന്റെ സന്നിധിയിൽ, ഒരു നോമ്പുകാരന്റെ വായിൽ നിന്നുള്ള ഗന്ധമാണ് മറ്റേതു സുഗന്ധദ്രവ്യത്തേക്കാളും അവനു പ്രിയങ്കരമായിട്ടുള്ളത്. (വ്രതമനുഷ്ഠിക്കുന്ന വ്യക്തിയെ പറ്റി അല്ലാഹു പറയുന്നു. “എനിക്കായി അവൻ ആഹാരപാനീയങ്ങളും, ആഗ്രഹങ്ങളും ഉപേക്ഷിച്ചിരിക്കുന്നു. ആ വ്രതം എനിക്കുവേദി മാത്രമാണ്. അതിനാൽ അവന് ഞാൻ പ്രതിഫലം നൽകുന്നതാണ്. സൽപ്രവർത്തികൾക്കുള്ള പ്രതിഫലം പത്തിരട്ടിയാണ്. (ബുഖാരി)

അതേ അധ്യായത്തിൽ 24-ാം വകുപ്പ്-ൽ 190-ാം ആയത്തിൽ അല്ലാഹു തിരുമേനി (സ) യോടു വെളിപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു.

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْأَهْلِ قُلْ هِيَ مَوَاقِيتُ لِلنَّاسِ

“പിറവിചന്ദ്രൻമാരെപ്പറ്റി അവർ നിന്നോടു ചോദിക്കുന്നു. പറയുക, അവ മനുഷ്യർക്ക് (പൊതുവേ യുള്ള കാര്യങ്ങൾക്കും) കാലസൂചകങ്ങളാണ്”

ഇബ്നനു ഉമർ വിശദമാക്കിയിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതൻ (സ) ഇപ്രകാരം പറയുന്നത് ഞാൻ കേട്ടു. “റമദാൻ മാസത്തിൽ പിറവി ചന്ദ്രനെ കാണുമ്പോൾ നോമ്പനുഷ്ഠിക്കുകയും ശവ്വാൽ മാസപ്പിറവി കാൽ നോമ്പനുഷ്ഠിക്കുന്നത് അവസാനിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തുകൊള്ളുവിൻ. ഇനി ഏതെങ്കിലും കാരണത്താൽ ആകാശം മേഘാവൃതമായിരിക്കുകയും, നിങ്ങൾ ചന്ദ്രനെ കാണാതിരിക്കുകയും ചെയ്താൽ ആ റമദാനിൽ 30 ദിവസം പൂർത്തിയാക്കിക്കൊള്ളുവിൻ.” (ബുഖാരി)

വ്രതാനുഷ്ഠാനത്തിൽ പാലിക്കേണ്ട ചില നിബന്ധനകളുണ്ട്. അവ (1) വ്രതമനുഷ്ഠിക്കുന്നു എന്ന തീരുമാനം (നിശ്ചയം) (2) വ്രതമനുഷ്ഠിക്കുന്നതിനുള്ള ശരിയായ സമയം (3) വ്രതാനുഷ്ഠാനത്തെ നിഷ്ഫലം ആക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ എന്നിവയാകുന്നു. വ്രതാനുഷ്ഠാനത്തിൽ ഊന്നൽ നൽകേണ്ട കാര്യങ്ങൾ. (1) വ്രതമനുഷ്ഠിയ്ക്കണമെന്ന നിശ്ചയം :- വ്രതമനുഷ്ഠിക്കുന്നു എന്ന് ഹൃദയത്തിൽ ഉറപ്പിക്കുക. ഇതാണ് വ്രതമനുഷ്ഠാനമെന്ന ആരാധനയുടെ ആദ്യപടി. ഈ തീരുമാനം അഥവാ നിശ്ചയം ഉറപ്പിക്കേണ്ടത് നമ്മുടെ ഹൃദ

യത്തിലാണ്. ഹൃദയത്തിൽ മാത്രം. അതോടൊപ്പം ഇനിപറയുന്ന നീയുത്ത് കൂടി മനസ്സിൽ ചൊല്ലുക. “നവയ്ത്തു സൗമഗദിൻ ശഹ്രി റമദാൻ”. (“റമദാൻ മാസത്തിൽ, നോമ്പനുഷ്ഠിക്കുവാൻ ഞാൻ നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്നു”).)

ഈ നിയ്യാത്ത് ഉറക്കെ ചൊല്ലേ താണെന്ന് ചിലരെങ്കിലും കരുതുന്നു. ഏതു വിധേനയുള്ള ആരാധനയുടേയും നിയ്യാത്ത് നിശബ്ദമായി തന്നെയാണ് ചെയ്യേ ത്, കാരണം ഉറക്കെ ചൊല്ലൽ ഇസ്ലാമിൽ ബിദ്അത്ത് ആകുന്നു. അങ്ങനെ വരുമ്പോൾ, വ്രതമനുഷ്ഠിക്കുവാനുദ്ദേശിക്കുന്ന ഒരു വ്യക്തി എങ്ങനെ, എപ്പോഴാണ് നിയ്യാത്ത് ചെയ്യേ ത് ?

1. ഇടയത്താഴത്തിനായി എഴുന്നേൽക്കുന്ന വേളയിൽ ദക്ഷണം കഴിക്കുന്നതിന് മുന്നേയായി.
2. രാത്രി ഉറങ്ങുവാൻ പോകുന്നതിനു മുമ്പായി, പിറ്റേ ദിവസം നോമ്പ് അനുഷ്ഠിക്കണമെന്ന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുകൊണ്ട് റമദാനിലെ നോമ്പനുഷ്ഠാനമോ, തനിക്കു പൂർത്തിയാക്കുവാൻ കഴിയാതെ പോയവ പൂർത്തിയാക്കുന്നതോ, സുന്നത്ത് നോമ്പ് അനുഷ്ഠാനമോ, എന്തായാലും ശരി ഒരു വ്യക്തി നോമ്പനുഷ്ഠിക്കുമെന്ന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുകൊണ്ട് അദ്ദേഹം തലേ രാത്രിയിൽ, ഇടയത്താഴത്തിനു മുമ്പായി നിയ്യാത്ത് ചെയ്യുകയും, അത് മനസ്സിൽ ചൊല്ലുകയും ചെയ്യണം.

അയിഷ (റ) വിശദീകരിക്കുന്നു. “തിരുമേനി (സ) അരുളി : ഓരോ പ്രവൃത്തിയുടേയും ഫലം നിശ്ചയിക്കുന്നത് അതിനു പിന്നിലെ ഉദ്ദേശ്യത്തിനനുസരിച്ചാണ്. ഓരോ വ്യക്തിക്കും അവന്റെ /അവളുടെ പ്രവൃത്തിയുടെ പിന്നിലെ ഉദ്ദേശ്യത്തിനനുസരിച്ചുള്ള പ്രതിഫലം ലഭിക്കുന്നതായിരിക്കും.”(ബുഖാരി, മുസ്ലിം).

ഹഫ്സാ (റ) വിശദമാക്കിയിരിക്കുന്നു:- “അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതർ പറഞ്ഞു. സുബ്ഹി നമസ്കാരത്തിനു മുമ്പേ നോമ്പിൽ പ്രവേശിച്ചിട്ടില്ലാത്തവർക്ക് അന്നേ ദിവസത്തെ നോമ്പ് ഉായിരിക്കുന്നതല്ല” (തിർമിദി, അബൂദാവൂദ്)

സുന്നത്തായ നോമ്പനുഷ്ഠിക്കുന്ന വ്യക്തിക്ക്, ആ വ്യക്തി നോമ്പിനെ ബാത്തിലാക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഒന്നും ചെയ്തിട്ടില്ലെങ്കിൽ സുര്യോദയത്തിനുശേഷവും നോമ്പനുഷ്ഠിക്കുന്നതിനായി നിയ്യാത്ത് ചെയ്യാവുന്നതാണ്. അയിഷാ (റ) പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു: പ്രവാചകൻ (സ) ഞങ്ങളുടെ അരികിലേക്ക് ഒരു ദിവസം വന്നിട്ട് എന്തെങ്കിലും ആഹാരം ഉോ എന്നു ചോദിക്കുകയായി. ഒന്നുമില്ല എന്നു ഞാൻ മറുപടി നൽകിയപ്പോൾ അദ്ദേഹം എങ്കിൽ ഞാനിന്നു നോമ്പനുഷ്ഠിക്കുകയാണ് എന്ന് പറയുകയുണ്ടായി.

(2) വ്രതാനുഷ്ഠാനത്തിൽ ഊന്നൽ കൊടുക്കേ രാമത്തെ വസ്തുത വ്രതത്തിന്റെ കാലദൈർഘ്യം ആണ്. പ്രഭാതം മുതൽ പ്രദോഷം വരെ നോമ്പനുഷ്ഠിക്കൽ ഒരു വിശ്വാസിക്ക് നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹു വി. ഖുർആൻ 2-ാം അധ്യായം 188-ാം വചനത്തിൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. “പ്രഭാതത്തിന്റെ വെള്ളനൂൽ (രാവിന്റെ) കറുപ്പുനൂലിൽ നിന്നു വേർതിരിഞ്ഞു നിങ്ങൾക്ക് പ്രത്യക്ഷപ്പെടുത്തുന്നവരെ നിങ്ങൾ തിന്നുകയും കുടിക്കുകയും ചെയ്യുക. പിന്നീട് രാത്രിയാകുന്നതുവരെ നിങ്ങൾ വ്രതം പൂർത്തിയാക്കുക.”

ആദിഇബ്നു ഹദീം (റ) പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത് നോക്കുക മുകളിൽ പറഞ്ഞ ആയത്ത് അവതീർണ്ണമായ വേളയിൽ ഞാൻ ഓരോ കറുത്ത നൂലും, വെളുത്ത നൂലും എടുക്കുകയും അതെന്റെ തലയിണക്കിഴിത്ത് സൂക്ഷിച്ചുവെക്കുകയും ചെയ്തു. രാത്രി മുഴുവൻ ഞാൻ വെള്ളനൂൽ കറുത്ത നൂലിൽ നിന്നും വേർതിരിയുന്നതും കാത്ത് നോക്കിയിരുന്നു. പക്ഷേ, എനിക്കൊന്നും മനസ്സിലായില്ല. അങ്ങനെ ഞാൻ പിറ്റേദിവസം രാവിലെ തന്നെ പ്രവാചകസന്നിധിയിൽ ഹാജരാവുകയും ഇക്കാര്യം ദൂതരെ ഉണർത്തുകയും ചെയ്തു. അപ്പോൾ തിരുമേനി എനിക്കത് ഇങ്ങനെ വിശദമാക്കി തരുകയായി. “ആ ആയത്തുകൊ് അർത്ഥമാക്കുന്നത് രാവിന്റെ ഇരുട്ടും (കറുപ്പും) പ്രഭാതത്തിന്റെ വെണ്മയുമാണ്.” (ബുഖാരി, മുസ്ലിം)

വ്രതാനുഷ്ഠാനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഊന്നൽ നൽകേ 3-ാമത്തെ കാര്യം വ്രതാനുഷ്ഠാനം ദൂർബലമാക്കുന്ന വസ്തുതകളിൽ നിന്നും ഒഴിഞ്ഞു നിലകൽ ആകുന്നു. ഇത്തരം പ്രവൃത്തികൾ രണ്ട്വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. ആദ്യ വിഭാഗത്തിൽ ഉള്ളവയാണെങ്കിൽ, വിട്ടുപോയ നോമ്പുകൾ എണ്ണം നോക്കി പിടിച്ചു പൂർത്തിയാക്കുക എന്നതു മാത്രം ചെയ്താൽ മതിയാകും. എന്നാൽ രണ്ട്മാമത്തെ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവയ്ക്ക് നഷ്ടമായ എണ്ണം നോമ്പുകൾ പിടിച്ചു പൂർത്തിയാക്കുക മാത്രമല്ല, ഒരു വിശ്വാസി ചെയ്യേ ത് മറിച്ച് അതിന്റെ

പ്രായശ്ചിത്തം കൂടി ചെയ്യേണ്ടതാണ്. കാരണം നോമ്പുകാരനായിരിക്കുന്ന അവസ്ഥയിൽ അല്ലാഹുവിന്റെ അത്യപ്തി നേടുന്ന പ്രവൃത്തിയിലേർപ്പെട്ടതു മൂലം അവന്റെ നോമ്പ് ദുർബലപ്പെട്ടുപോവുകയാണായത്. കാരണം റമദാനിലെ നോമ്പനുഷ്ഠാനത്തിന്റെ രീതികളെപ്പറ്റിയും, അതിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെപ്പറ്റിയും അല്ലാഹു തന്റെ ദൂതനിലൂടെ വിശ്വാസികൾക്കേവർക്കും വ്യക്തമാക്കി നൽകുകയും, പ്രവാചകന്റെ ചരകളിലൂടെയും, വാക്കുകളിലൂടെയും അത് കാണിച്ചു നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതാകുന്നു.

ഉദാഹരണമായി ഒരു ഹദീസിൽ വന്നിരിക്കുന്നത് കാണുക. അബൂഹുറൈ (റ) റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യുന്നു. “പ്രവാചകൻ പറഞ്ഞു. നോമ്പുകാരനായിരിക്കേ കള്ളം പറയുന്നതിൽ/കറ്റുകെട്ടിൽ നിന്നും, ദുഷ്പ്രവൃത്തികളിൽ നിന്നും വിട്ടുനിൽക്കുന്നില്ലാ എങ്കിൽ അവന്റെ ആഹാരപാനീയ വെടിയൽ അല്ലാഹുവിന് ആവശ്യമില്ല തന്നെ - അവന്റെ നോമ്പ് അല്ലാഹുവിന്റെ സന്നിധിയിൽ സ്വീകരിക്കപ്പെടുകയില്ല” (ബുഖാരി)

മേൽപറഞ്ഞ രണ്ട് വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്ന പ്രവൃത്തികളിൽ ഒന്ന് വ്രതമനുഷ്ഠിക്കുന്നവരായിരിക്കേ ദാദ്-ദർതു സംസർഗ്ഗത്തിൽ ഏർപ്പെടുന്നതാണ്. അങ്ങനെ ഉാവുന്ന പക്ഷം ആ വ്യക്തി തന്റെ പ്രവൃത്തിയുടെ പ്രായശ്ചിത്തമെന്ന നിലയിൽ നോമ്പനുഷ്ഠിക്കുക മാത്രമല്ല, ഒരടിമയെ സ്വതന്ത്രമാക്കുകയും വേണം. ഇതിനു കഴിവില്ലാത്തവർ 60 ദിവസം തുടർച്ചയായി നോമ്പനുഷ്ഠിക്കണം. അതിനും സാധിക്കാത്തവർ താനും തന്റെ കുടുംബാംഗങ്ങളും കൂടി ഉപയോഗിക്കുന്ന അത്രയും ഭക്ഷണം വീതം 60 സാധുക്കളെ ഊട്ടണം.

എന്റെ ഇന്നത്തെ വുതുബാ അവസാനിക്കുന്നതിനു മുന്നോടിയായി എനിക്കു നിങ്ങളെ ഓർമ്മിപ്പിക്കുവാനുള്ളത് ഇതാണ്. നാമെല്ലാവരും അല്ലാഹുവിനെ സ്മരിക്കുകയും, അവനു മുന്നിൽ സാഷ്ടാംഗം ചെയ്യുകയും, പൊറുക്കലിനെ തേടുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്. തീർച്ചയായും റമദാനിലെ ഓരോ രാവുമാണ് പകലും അനുഗ്രഹങ്ങൾ നിറഞ്ഞതാണ്. ഈ അപൂർവ്വ അനുഗ്രഹവേളയിൽ ഓരോ വിശ്വാസിയും അല്ലാഹുവിനെ സ്മരിക്കുന്നതിലും, അവനോട് മാപ്പപേക്ഷിച്ച് പൊറുക്കലിനെ തേടിയിരിക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കണം. പ്രത്യേകിച്ച് ദുആ സ്വീകരിക്കുന്ന വേളകളിൽ കൂടുതലായി ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുക. ദുആ സ്വീകാര്യതയുള്ള വേളകൾ താഴെപറയുന്നു.

1. നോമ്പ് മുറിക്കുന്ന സമയം. ഈ സമയത്ത് നോമ്പനുഷ്ഠിച്ച വ്യക്തിയുടെ ദുആയെ അല്ലാഹു തള്ളിക്കളയുകയില്ല.
2. രാവ് അന്ത്യ (മൂന്നാം) യാമത്തിൽ അല്ലാഹു അവനെ വിളിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നവരുടെ പ്രാർത്ഥനകൾ സഫലമാക്കി നൽകുവാനായി ആഗതനായി നമ്മോടു ചോദിക്കുന്നു: “ആരാണോ എന്നോടർത്ഥിക്കുന്നത് ഞാനവന്റെ അർത്ഥനയെ സ്വീകരിക്കുന്നു. ആരാണോ പശ്ചാത്താപം തേടുന്നത് ഞാനവന് പൊറുത്തുകൊടുക്കുന്നു” (ബുഖാരി)

അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് മാർഗ്ഗദർശനം നൽകിയതുപോലെ നിങ്ങൾ അവനെ സ്മരിക്കുവിൻ, നിങ്ങൾക്കു മുമ്പ് വഴിപിഴച്ചു പോയവരെ പോലെ ആകാതെ.

അല്ലാഹുവിനോട് പൊറുക്കലിനെ തേടുക. കാരണം അങ്ങേയറ്റം പൊറുത്തു തരുന്നവനും, അങ്ങേയറ്റം കരുണാനിധിയുമാകുന്നു.

ഏറ്റവും നല്ല വഴി അല്ലാഹുവിനോടുള്ള ഭയമാണ്, അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കുവാൻ ശ്രമിക്കലാണ്. അല്ലാഹു തന്റെ ദാസരോട് അങ്ങേയറ്റം ദയാവാനാകുന്നു.

*Issued by*

*Translated by*

**R. JAMALUDIN RAOHER  
AMIR**

**FAUZIA JAMAL**

**Jamaat-Ul-Sahih-Al-Islam, Kerala. Reg. No. A693 Ph: 9447001832, 0475 2220223**

Email: jamal.raother@gmail.com, Web: www.jamaat-ul-sahih-al-islam.com